

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、台北巨蛋籌辦事宜由本府教育局主政，現正委託劉培森建築事務所辦理中。台北巨蛋籌辦工作，本府設有工作小組負責協調與推動，工作小組成員乃由本府各單位派高級主管人員擔任，在雙週工作會議上會針對各項主題探討，其中交通影響亦是重點主題。

二、未來巨蛋體育館施工期間所可能造成之交通衝擊，除於巨蛋第五次工作小組會議已要求研究單位納入考量外，施工期間如南京東路附近之交通工程同時施作（例如：正氣橋及捷運松山線）時，本府將會要求施工單位依規定審慎研提交通維持計畫，並結合巨蛋體育館工程單位所提之交通改善計畫，研擬因應對策。例如：大眾運輸優先、穿越性車輛改道等措施，以避免南京東路因同時施工所造成之車流阻塞，務使交通惡化降至最低程度。

十一

質詢日期：86年7月23日

質詢議員：林美倫

質詢對象：陳市長水扁、研考會

質題：三年平均九千萬研究經費，對市政革新幫助多少？

說明：一、根據研考會資料顯示（如左表），本市三年來市政研究經費達兩億八千萬元，自行研究項目有三百八十件，平均一件經費為二十四萬元，而委託規劃案一百件，平均一件花費更高達一百九十萬元，本席分析市府三年來委託研究項目內容，市府委外研究案真正落實在市政革新方面並不多，基於投資報酬

角度，本席要求市長應特別注意此項研究預算績效，以免造成各單位預算編列浮濫。

二、本席認為，一項委外研究案動輒必需花二、三百萬元，如果所作出來的研究結果缺乏解決市政推動時所遇瓶頸，成效將大打折扣。據研考會表示，委外研究案不易落實在實際施政原因，主要是大多數研究項目內容陳意太高缺乏可行性所致，故市府主管單位採行意願不高，未來研考會實有嚴格審核委外研究案件數，並加強監督，以發揮研究經費最大效益。

三、以八十五年十月二十八日基隆河金泰段破堤親水公園工程為例，都發局委外規劃時並未向研考會報備，也缺乏與其他執行局處商量施工細節，當時就引發工務局及地政處以執行困難強烈反擊都發局內部作業，故可知委外研究案可行性之重要性，不然成效將令人質疑。

四、鑑於市府有些局處對於自行研究與委外研究項目向研考會申報有不實情況，這種行政流程將可能影響研究案未來執成效，故本席建議市長要求自八十八年度開始市府各單位研究計畫都必需明確核報到研考會備查；同時為加強委外研究案日後可行性，市長也必需要求主管業務單位隨時派員參與研究，以便加入實務經驗，讓市府每年約九千萬元研究經費預算發揮最大功能。

市府三年來研究經費一覽表：

年度	自行研究項數		委託研究項數	自行研究經費	委託研究經費	合計
	84	85				
合計	一三七	一一一	三十四	二六、七〇七、〇〇〇	六〇、八一九、〇〇〇	八七、五三六、〇〇〇
三百八十	一三三	三十八	二十八	三〇、六八二、三〇〇	六〇、一九〇、〇〇〇	九〇、八七一、三〇〇
一百	九一、五〇八、七六〇	三四、一一九、四六〇	六七、九三六、〇〇〇	一〇二、〇五五、四六〇	一八八、九五五、〇〇〇	二八〇、四六三、七六〇

資料提供：研考會 林美倫研究室製表

答覆單位：台北市政府（研究發展考核委員會）

答：有關貴會林議員美倫女士質詢「三年平均九千萬研究經費，

對市政革新幫助多少？」乙節，本府研考會敬復如後：

一、有關本府委託研究及規劃作業相關事宜，均依據「台北市

政府年度研究發展項目先期審查作業要點」於年度概算編

列時，就經費的合理性及計畫的需求性先行審查，以統籌

運用研究發展資源；各機關於研究發展項目確定後依「台

北市政府委託研究及規劃作業要點」辦理，並由本府研考

會負責委託研究及規劃案管考作業，以核實管制各機關研

發績效，近三年來本府委託研究及規劃案經本府研考會嚴

格把關下，每年通過經費比率皆六成以下，已建立研究發

展應有之審查制度。

二、本府研考會為整合本府局處研發資源，爰依據市長裁示，

積極修改相關研發法規，並於八十六年六月二十七日府研

一字第八六〇四八八二七〇〇號函發布修正「台北市政府

年度研究發展項目先期審查作業要點」與「台北市政府委

託研究及規劃作業要點」，明定本府各機關除動用工程管

理費或工程規劃費辦理委託規劃案者外，餘均應由本府研

考會審查及列管，俾有效統籌運用管理本府各機關研究發

展資源，提昇研發發展品質及績效。

三、本府研考會未來並將加強各局處委託規劃、研究案完成後

建議事項採行情形追蹤表之列管與查證，加入實務經驗，

並透過核實的管制研究案進度及方向，期使研發資源能更

有效的運用，達到即研即用之最高效用。